



中聯辦員工之窗

不久前，我和香港的一些青年朋友們到南京訪問。工作之餘，來到位於南京市建邺區的侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館參觀。

大屠殺紀念館選址於當年日軍在南京城集體屠殺點之一的江東門集體屠殺遺址和遇難者叢葬地，外觀設計如一把利刀深深刺入黃土之下，寓意着這是一座建設在日本侵略者屠刀之上的建築。

我們從正門進入，穿過狹長的前門廣場，迎面看到一幅巨大的黑色牆體上，用不同國家的文字鐫刻着「遇難者300000」

的文字。這時，耳機響起了講解員的聲音：「1937年12月13日，侵華日軍佔領南京後，對我手無寸鐵的同胞進行了長達6周慘絕人寰的大規模屠殺。千年古城化作一片焦土，百姓成為待宰的羔羊，先後罹難的軍民達30多萬。」

講解員語音剛落，耳邊隨即傳來一句熟悉的粵語：「原來死咗咁多人。」我回頭一看，原來是一位剛入職不久的青年團友。與她同行的同事則說：「現在的教科書寫得不夠詳細，你不知道很正常。像我們當年，老師講得還比較多一點……」兩人年齡相差約在十歲左右，我心想，香港回歸已經21年了，讓年輕一代能夠多一點了解國家的歷史，實在是太有必要了。

在「萬人坑」遺址，一處處被日軍殺害的屍骸依然存留在此，有老人、小孩、孕婦……遍地遺骨，留下的不僅是日本侵略者的累累罪行和中華民族的深重苦難，更多的是深切的警醒和反思。那時國家孱弱、列強環伺，沒有能力抵禦侵略者的入侵、捍衛自己的國土，才使得人民被殘害、民族受苦難。而只有建立了新中國，才真正讓國家屹立於世界民族之林，讓人民有尊嚴。香港的青年朋友喜歡用手機記錄旅程，他們認真地拍下圖文資料，小聲地交流着，似乎對他們而言，這段歷史雖然還有些陌生，卻足以震撼心靈。

隨後，我們還參觀了悼念廣場、冥思

廳、和平公園等，全程均在肅穆、平和的氛圍中進行，香港的青年朋友們認真地聽着、看着、沉思着……

最後，我們來到一個叫「12秒水滴」的展區。顧名思義，寓意在日軍屠城的6個星期裡，每隔12秒就有一個鮮活的國人生命逝去。身邊的香港朋友感嘆道：「幸好我們的國家已經強大了，香港還有駐軍，這樣的事情再不會發生在我們身邊。」

走出紀念館大門，我的內心還有些許沉重。放眼望去，曾經是六朝古都的南京，如今高樓林立、車水馬龍，一派和諧興旺、欣欣向榮的景象。而紀念館，就像是一塊坐落在城市中央的巨碑，在時刻警



侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館。香港文匯報資料圖片

醒着我們：落後就要挨打！作為新時代的年輕一代，要不忘初心，牢记使命，振國興邦！

# 一段刻骨銘心的旅程

協調部 羅智中

## 張建宗盤點2018政府工作 讚大橋高鐵路灣區整體發展

# 打通北上「動脈」 公交喜見「躍進」

香港文匯報訊（記者 高俊威）明天就是新一年的開始，政務司司長張建宗昨日發表網誌回顧今年的政府工作，形容2018年是非常充實的一年，多項與民生息息相關的政策措施先後出台，亦是公共交通的「躍進年」、勞工福利和醫療的「突破年」，以及教育的「投資年」。他期望在新一年，政府全體人員能迎難而上，管治好香港這塊福地。

張建宗表示，每年這時候，往往是回顧與前瞻的好機會。今年是本港公共交通的「躍進年」。廣深港高鐵路香港段的開通，打通香港與內地的高鐵大動脈，在「一地兩檢」安排下提供高效省時的通關服務。被形容為國家級世紀工程的港珠澳大橋亦開通，成為首條連接香港、珠海和澳門的跨境陸路連繫，對香港以至粵港澳大灣區內的整體發展，具有重要策略意義。

他又指，另一喜訊是中環及灣仔繞道和東區走廊連接路將於下月20日通車，大大紓緩港島北的交通擠塞。當繞道通車後，從中環環車前往北角東區走廊只需約5分鐘。

勞福密出招 回應市民訴求  
勞工福利方面，張建宗表示，政府以民為本，銳意推出新措施，如建議取消強積金與遣散費及長期服務金的對沖安排，以及將法定產假由現時10



中環及灣仔繞道和東區走廊連接路。網誌圖片

周大幅增至14周。而將法定男士侍產假日數由3天增至5天，預期下月18日起生效。  
政府亦全面回應市民所需及民間訴求。張建宗指，自今年4月起，「低收入在職家庭津貼」優化為「在職家庭津貼」。截至本月27日，政府已向約4.5萬個住戶發放津貼，涉及款項近7.9億元，受惠住戶成員逾15萬人，當中有6.3萬多名兒童。  
至於明日落實的免息審查公共交通費用補貼計劃，市民每月公共交通開支若超出400元，將可獲逾400元的實際公共交通開支獲得25%補貼，金額以每月300元為上限，估計有逾220

萬市民受惠，每年補貼金額估計約為23億元。  
「關愛共享計劃」亦會按計劃於明年2月接受申請。符合條件市民，每人可申領4,000元或扣減相關退稅及/或差餉寬減額後的差額，估計最多約300萬人符合資格，推算發放金額約為110億元。  
醫療「突破年」教育「投資年」  
他又形容，醫療方面有新突破，本港首間兒童醫院已於本月啟用，並分階段投入服務。在葵青區的全港首間地區康健中心，預計明年大約第三季設立。

教育方面，張建宗指，今年是不折不扣的「投資年」，本屆政府在成立之初投放額外36億元經常開支，推出一系列措施推行優質教育。連同今年施政報告額外提供約47億元經常性款項，即累積撥款至少83億元經常性款項，將2018-19年整體教育經常性開支增至846億元。  
他最後指出，新一年雖然充滿希望和挑战，但深信政府全體同事會上一心，眾志成城，迎難而上。  
政府亦會抓緊粵港澳大灣區及「一帶一路」帶來的龐大機遇，秉持積極為有理念，管治好香港這塊福地，推動這亞洲大都會向前邁進。



廣深港高鐵路香港段。網誌圖片



港珠澳大橋。網誌圖片



免息審查公共交通費用補貼計劃。網誌圖片



「低收入在職家庭津貼」優化為在職家庭津貼。網誌圖片

## 市場下行風險增 善用儲備紓民困

官員有Say  
即將過去的2018年，環球市場出現不少變化，充分展現大勢能猜、波幅難料的格局。財政司司長陳茂波指出，若從大趨勢評估明年發展，可肯定全球市場面對的挑戰將比今年更大，下行風險正增加，故社會要做好準備。他表明，明年初公佈的財政預算案，會善用財政儲備採取適切的「逆週期」措施，穩經濟、紓民困。  
陳茂波昨日發表網誌指出，今年初環球經濟罕有地同時呈現增長，是不錯勢頭，上半年香港經濟錄得4.1%的強勁增長。惟受世界各地息率趨升，國際貿易摩擦升溫，環球股票市場氣氛受影響等，令香港經濟增長速度放緩到第三季度的2.9%。

陳茂波：挑戰比今年更大  
他指，此數字仍連續八個季度高於2.7%的趨勢增長率，反映本港經濟增幅尚算穩健。惟隨着資產市場的調整及外圍不明朗，令經濟增長在今季進一步放慢。  
他認為，若要從大趨勢來評估明年發展，可以肯定全球市場面對的挑戰將比

今年更大，而且下行風險正在增加。踏入2019年要做好準備，應對未來或出現的時好時壞、反覆波動的外在環境。  
他提到，市民或會覺得，政府常說外圍存在很大挑戰，也許認為這有點「陳腔濫調」或是「關定後門」。  
然而，穩健謹慎總有其形成的軌跡和智慧。從過去一年先進經濟體金融政策不斷從緊，內地和香港股市過去一年和美股近幾個月的表現，在在說明市場的憂慮及投資者情緒已變得極為敏感。

指內地經濟是港重要支撐  
惟他強調，內地經濟是香港經濟的重要支撐，其平穩發展將有助平衡外圍不明朗因素對香港的影響。  
而肯定的是，內需將成穩定內地經濟的重要力量，當局亦會通過貨幣、財政和其他政策去「穩就業、穩金融、穩外貿、穩外資、穩投資、穩預期」，並繼續放寬市場准入、深化改革開放，支持經濟平穩發展。  
隨着外圍主要經濟體動力放緩，陳茂波相信，未來一年本港經濟會面對更大壓力。因此，他提出預算案的方向要「撐企業、保就業、穩經濟」，並會善用財政儲

備採取適切的「逆週期」措施，穩經濟、紓民困。  
他又表明，政府會繼續投資未來，突破土地和人才的發展制約，讓經濟發揮最大潛能，並推動創新科技的應用和產業發展。此外亦會把握粵港澳大灣區建設和「一帶一路」倡議所帶來的機遇，融入國家發展大局，為香港經濟注入新動能，也為本地年輕人提供多元而優質的就業機會。

陳茂波(右)早前到工展會支持本地品牌時，順道觀察本港零售市道氣氛。網誌圖片  
香港文匯報記者 高俊威



陳茂波(右)早前到工展會支持本地品牌時，順道觀察本港零售市道氣氛。網誌圖片

## 羅致光「落足料」搞好撤對沖

香港文匯報訊（記者 文森）勞工及福利局局長羅致光昨日回顧2018年，形容勞工政策及福利政策工作均十分繁忙，除了完成《僱傭條例》的修訂、延長法定產假等政策外，經過局方2個多月密鑼緊鼓地與各持份者溝通，「主菜」取消強積金對沖將於明年會落實細節及展開立法草擬的工作。他又透露，預計未來多項福利開支有雙位數字的增幅，新一份財政預算案出爐時，預料將再有成功爭取的項目公佈。  
羅致光昨日在網誌中，配了一張寫上「勞福廚房煲煲辣」的配圖，並以「主菜」形容取消強積金對沖。他說，取消強積金對沖是過往一年勞福局工作的重中之重，局方要從勞資眾多組織團體選取「食材」，既為了工人長遠退休保障，亦要為老闆們「落足料」，確保在政策改變後能「強身活氣」。  
他續說，施政報告公佈「終極方案」後，勞福局已在過往兩個多月密鑼緊鼓地與各持份者溝通，明年將會落實細節及展開立法草擬的工作。



羅致光上載「勞福廚房煲煲辣」配圖，又以「主菜」形容取消強積金對沖。網誌圖片

為遭不合法及不合理解僱的僱員的復職權立法。至於法定產假由3天延長至5天的立法程序在今年內完成，並會在明年1月18日正式生效，而延長法定產假的研究和諮詢工作亦已在2018年內完成，法例草擬程序已展開，目標是在明年底前，將草案提交立法會審議。  
他又形容，福利政策工作在今年是「浪潮接浪」，並指來年社會福利的各項新措施，有得明年2月底公佈的財政預算案出爐時，會有更詳細的交代。他亦預期多項福利開支會有雙位數字的增幅，並指有機會在施政報告所列的新措施以外，將再有成功爭取的項目。

### 來年交代各社福措施

此外，局方今年完成《僱傭條例》的修訂，加強對職業介紹所的規管，完成並實施